
Atti Parlamentari — i486 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 7 GENNAIO 1 8 9 9 

Mi onoro infine di presentare note di 
variazioni ai bilanci dell 'esercizio finanzia-
rio 1899-900 per il tesoro,-dei Ministeri del-
l ' interno e dei lavori pubblici, ed il disegno 
di legge per l 'assestamento del bilancio di 
previsione pei* l'esercizio finanziario 1898-99. 

Presidente. Do atto all 'onorevole ministro 
del tesoro della presentazione di questi di-
segni di legge da lui teste annunziat i , che 
saranno mandat i alla Giunta generale del 
bilancio per l 'esame. 

Do inoltre atto allo stesso ministro del 
tesoro della presentazione delle relazioni sulle 
ispezioni degli I s t i tu t i di emissione. 

Interrogazioni. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca: In-

terrogazioni. 
Viene prima quella dell 'onorevole F inard i 

al ministro di agricoltura, industr ia e com-
mercio « sulla opportunità ed urgenza di 
provvedere che sia osservato e possibil-
mente integrato, nella sua parte pratica, il 
programma degli studi, presso la scuola su-
periore di agricoltura in Milano. » 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per l 'agricoltura e com-
mercio. 

Colos imo, sotto-segretario di Stato per Vagricol-
tura e commercio. L'onorevole F inard i con que-
sta sua interrogazione risolleva una que-
stione che fu t ra t t a ta quando si discusse il 
bilancio di agricoltura e commercio ; ed io 
ne sono lieto perchè mi dà occasione di r i -
petere i concetti cui crede ispirarsi il Mini-
stero a proposito della pra t ic i tà delle scuole 
superiori di agricoltura. Dirò con precisione 
che il Ministero è di avviso che in tal i 
scuole, oltre a i r indirizzo scientifico, che è 
proprio degli I s t i tu t i di grado superiore, 
venga dato sviluppo agli insegnamenti ap-
pl icat ivi e pratici , che valgano a confermare 
negli I s t i tu t i stessi il carat tere professio-
nale. A questo intento opportune innovazioni 
furono già introdotte nel r iordinare la scuola 
superiore di agricoltura di Portici , affinchè 
i singoli insegnamenti siano conveniente-
mente sussidiati dalia pratica, valendosi al-
l 'uopo della vicina scuola di agricoltura di 
Poggio-Marino, dell ' oleificio, della cantina 
sperimentale e del deposito di animali mi-
glioratori annessi alla scuola stessa. I l Mi-
nistero non avrà per sua par te difficoltà a 

consentire che anche per la scuola superiore 
di Milano si studino e si propongano dalle 
autori tà che diret tamente vi sovrintendono 
quelle innovazioni che si s t imeranno ut i l i 
per rafforzare il carattere professionale ed 
applicativo della scuola. 

E testé giunta al Ministero la relazione 
di una Commissione nominata dal Consiglio 
dei professori di Milano per modificare e ren-
dere più applicativo l ' indirizzo di alcuni inse-
gnamenti . Saranno prese in esame le proposte 
contenute nella relazione medesima, raccoman-
date dal Consiglio dei professori, e si avrà 
cura di affrettarne il compimento. 

Credo che l 'onorevole Finardi , vorrà, dopo 
questo, dichiararsi sodisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole F inard i . 

Finardi. Ringrazio vivamente l 'onorevole 
sotto-segretario delle spiegazioni datemi con 
tanta cortesia, e delle disposizioni sostanziali 
che annuncia, che il suo Ministero sta per 
prendere r ispetto alla scuola superiore di 
Milano,, come già si sarebbero prese per la 
scuola superiore di Portici. 

La mia interrogazione, però, si r iferiva non 
solo a queste innovazioni ed a questi migliora-
menti che trovano buona accoglienza presso 
il Ministero, e di ciò mi compiaccio assai, 
ma accennava pure come attualmente, alla 
scuola superiore di Milano faccia difetto 
l 'osservanza dei programmi incorso , special-
mente per ciò che r iguarda le esercitazioni 
pratiche. 

Io potrei molto facilmente provare come, 
nella maggior parte, queste esercitazioni siano 
pretermesse anziché eseguite a norma dei 
programmi; ma dopo le dichiarazioni del-
l'onorevole sotto-segretario, le quali annun-
ciano da parte del Governo la disposizione 
a provvedere ad un migliore andamento in 
seguito, io da parte mia rinuncio volentieri 
a quei men favorevoli apprezzamenti che 
sarei obbligato a fare sopra l 'andamento della 
scuola di Milano a tut to l 'anno scolastico 1897-
1898 non solo, ma fino ai pr imi di gennaio 
dell 'anno corrente, poiché i provvedimenti ai 
quali ha accennato l 'onorevole sotto-segreta-
rio, cominciano appunto a far sentire i loro 
effetti colla nuova direzione e col mese cor-
rente. 

I n questo senso io, confidando nell 'azione 
vigi lante ed intel let tuale del Governo, ed 
anche nell 'azione dell 'egregio uomo che pre-


